



Nr. 8 (36)/ AUGUST 2023

## Cetatea Cavalerilor

Fondator: Col. r. Dr. Constantin MOȘINCAT  
Editor: Asociația Națională a Cavalerilor de Cluj  
Editura Tipo MC, Oradea-2020

Cartea Mea e și a Ta! ISSN 2734-6889 - ISSN-L 2734 - 6889

O istorie versificată a petrolului

Av. Dr. Pașcu BALACI

61

### *Cel mai bogat om din lume - Rege al Petrolului (II)...*

Primul bărbat din marea dinastie  
Strâns-a cu grijă de pe fundul haley  
Uleiul negricios, vâscos, al smoalei  
Și l- a vândut pe timp de penurie,

Ca bun lubrifiant în industrie...  
Apoi, precum pescarii, robii oalei,  
Ce uscă peștii-n vântul cherhanalei,  
Lăsat -a la uscat copaci o mie,

Să fie lemnul, la butoi, ușor:  
Ca să nu coste - atât de mult  
transportul,  
Chiar cercurile-a subțiat de zor<sup>29</sup>,



Uite, așa, a tot sporit exportul,  
Că-n Meciul de Țiței, învingător,  
A fost doar el să - și taie singur tortul...

<sup>29</sup> apud René Sédillot- *Histoire du pétrole*, p. 94- 102.

62

### *"Pacea petrolului"...*

- "Pacea petrolului" ? - Cea mai urâtă pace,  
Când am semnat cu nemții-nvingători,  
Austrieci și unguri triumfători,  
Să potolească foamea lor rapace,

Ei, sondelor le-au rupt din carapace,  
Aproape-un secol, cu prusacul zor,  
Să sugă al nost' țitei trebuitor  
Chiar până la bitumul din găoace.



Cetatea Cavalerilor



2023 - ANUL IULIU MAIU !



NR. 8(36) AUGUST-2023



Dar Regele nu a semnat tratatul<sup>30</sup>  
 Și iar din loc războiul s-a urnit-  
 Ardealul, Maramureșul, Banatul

Cu cea Crișană - pentru mântuit;  
 Am încheiat dușmanilor sabatul  
 Și-Unirea Mare am înfăptuit...

2

<sup>30</sup> Tratatul de pace de la Buftea a fost un tratat semnat de România cu Puterile Centrale în timpul Primului Război Mondial, în anul 1918. Pacea sau Tratatul de la Buftea a fost un tratat încheiat de România cu Puterile Centrale în urma prăbușirii frontului rusesc sub presiunea revoluției bolșevice din Imperiul Țarist, în timpul Primului Război Mondial. Pacea a fost semnată în mod forțat de către România, care rămasă singură în fața Puterilor Centrale, ca urmare a părăsirii luptelor de către armata rusă, nu mai avea șanse reale de a se împotrivi Puterilor Centrale prin mijloace militare. Acest tratat s-a încheiat după o serie de lungi discuții între reprezentanții României și ai Puterilor Centrale, pentru că Regele Ferdinand I dorea evitarea semnării unui astfel de document, pentru a respecta întru totul Tratatul de Alianță semnat cu Antanta în anul 1916, anul intrării României în Primul Război Mondial. Cu toate că în vara anului 1917 armata română reorganizată și refăcută câștigase marile victorii de la Mărăști, Mărășești și Oituz, prăbușirea frontului rus a pus-o în imposibilitatea de a se mai apăra în Moldova, astfel încât, împotriva voinței ei, România a trebuit să semneze Pacea de la Buftea. Tratatul a fost semnat la 20 februarie/5 martie 1918, ora 19, în localitatea Buftea, de lângă București, care la acea vreme se afla în teritoriul românesc ocupat de Puterile Centrale. Preliminariile tratatului de pace au fost semnate la 20 februarie/5 martie 1918 la Buftea de către reprezentantul României, Constantin Argetoianu, și împuțerniciții Germaniei, Austro-Ungariei, Bulgariei și Turciei. Preliminariile păcii semnate la Buftea au fost transformate în tratatul de pace final semnat la 24 aprilie/7 mai 1918, la palatul Cotroceni din București, semnatarii din partea României fiind Alexandru Marghiloman, prim-ministru, Constantin C. Arion, ministru de externe, Mihail N. Burghela, ministru plenipotențiar, Ion N. Papiniu, ministru plenipotențiar. Tratatul nu a fost însă ratificat de către Regele Ferdinand I al României prin eforturile Regina Maria a României. Prin tratatul de pace au fost acceptate condiții dure, dintre care menționăm : 1. România trebuia să retrocedeze Dobrogea de sud (zisă "Cadrilater") și să cedeze o parte a Dobrogei de nord (la sud de linia Rasova-Agigea) Bulgariei, care reanexase deja "Cadrilaterul" în decembrie 1916; restul Dobrogei, între noua graniță bulgară-română și Brațul Sfântu Gheorghe, era cedat de către România Puterilor Centrale; 2. România urma să cedeze Austro-Ungariei controlul asupra trecătorilor Munților Carpați; 3. România concesiona pe 90 de ani Germaniei toate exploatarea petroliere, prin două societăți petroliere; șantierelor navale intrau în stăpânirea statului german; 4. Se prevedea dreptul Germaniei și al Austro-Ungariei de control al navigației pe Dunăre (n.a.)

### 63

#### *Hitler cerând petrolul, l-a primit...*

Amarnică e ironia sorții:  
 Când micul Hitler, neamț cu gură mare,  
 Cerea petrol (*Photogen*), ca mâncare  
 Să -ntindă peste lume *Reich*- ul Morții

Și *mărcile* să fie Europei *orții*...  
 A sfârtecat el România Mare ,  
 Să sugă mustăcioasa lipitoare,  
 Țițeiul ploieștean sub poala porții.

Treizeci aprilie în patru 'ș 'cinci:  
 Cerut-a tot petrol: vreo cinci canistre;  
 Că au venit toți rușii, ca opinci,

Să-i facă-n tegumentele-i sinistre.  
 El cu amanta - n inflamabil tinci  
 Se-aprinsă ca șoarecii - n registre...\*



\*La 30 aprilie 1945, orele 14,30 aghiotanul persoal al lui Hitler, sturmfuhrerul Günsche a ordonat șoferului Kempfer să facă rost imediat de 200 de litri de benzină. La ora 15, el găsește corpul lui Hitler care se sinucisese, alături de al Evei Braun. La ordinul lui Martin Bormann, Kempfer, Günsche și SS-istul Linge, fosta ordonanță al lui Hitler, au turnat carburantul peste cele două cadavre, dându-le foc. Ca într-o supremă ironie, cel care cerea mereu petrol din România și de peste tot pentru armatele sale, a cerut și în ultima clipă a vieții sale pentru sine (n.a.)

64

**La minus și la plus patruzeci de grade...**

Cel mai muncit petrol din lumea asta

Este la ruși: pustia lor de gheață,

Pe toți supraviețuirea îi învață,

Iar vremea - i sinonimă cu *năpasta*.

Acolo, doar puternicii, în vasta  
Gubernie , de șolduri își agață,  
Alt fel de scalpuri reci, într-o măreață,  
*Slavonă Reconquistă* , căreea-i sunt casta.

La plus, la minus patruzeci de grade,

Prin mlaștini sau prin permafrosturi dure,

Din când în când, sondorul rus, mai cade

Răpus de ger și fără să murmure.

Mereu în lume dai de baricade:

Războaiele petrolului sunt dure !

65

**Petrolul - "copilul teribil" al Lumii...**

Lumină ești, leac și căldură, liant

Pietroaielor din biblicele ziduri,

Din alifia ce-ndreptat-a riduri

Ajuns-ai ubicuu lubrefiant.

Tu lumii ești negrul *terrible enfant*  
Și cel mai gospodar erou din mituri:  
Ungi roțile istoriei și chituri,  
Râvnit și disputat, adânc talant.

Deși pe-asfalt, călcat ești în picioare

Sau te apasă milioane roți,

Tot ți- se închină ca și unui soare

Miliardari , sărmani, savanți, netoți.

*Edenul de țitei* , ascuns sub Mare,

Așteaptă să-l descopere , roboți...

66

**Covid - ul împietrit-a chiar și sonda...**

A fost odat' ca niciodat' : covidul !,

Pe cât de microscopic și stingher,

Că nu-i nimic mai mic și mut sub cer

Și mai periculos; e însuși vidul,

Satana, pălămida, *smert* <sup>31</sup> , perfidul

De virus, ce credeam că-i efemer,



Dar s-a postat nemernic uşier ,  
Că ne-a venit din China , sărind Zidul.

El a oprit planeta pe orbită,  
Iar sondele petrolului din lume  
Înţepeniră toate-ntr-o clipită,

La bursă e o spaimă fără nume:  
- *Să cumpăr acţiuni ? Ce grea ispită !*  
*Să dau noi lovitura ? Cu ce sume ?*

<sup>31</sup> **Smert** din rusescul *смерть* (smert') care înseamnă **moarte** (n.a.)

67

**Petrolul fi - va detronat de Soare...**

Petrolul fi - va detronat de Soare,  
Căci Terra se sufocă -n gaz şi fum;  
Planeta lui *Cogito ergo sum*  
Transpiră sub a omului putoare.  
Cărbune şi ţiţei , în epuizare,  
Dau omenirii ultimul sebum ,  
Ultima sondă, ultimul uium,  
Ultim gigantozaur în duhoare.

Văd miliarde de panouri mâine  
Plecate-n mod concav spre Dumnezeu,  
Să ceară de la El o sfântă pâine,  
O *nouă mană* -n ceasul nostru greu;  
Ce-alegeţi voi : leu mort sau viul câine  
Ce latră-n curtea fără un deşeu ?

68

**Există aur: galben, alb şi negru...**

Există aur: *galben, alb şi negru*  
Şi chiar acela de culoare *verde*  
În care oare sufletu s-a pierde ?  
În faţa cărui să rămâi integru ?

La nord de ţara, zisă Muntenegru,  
E *România*: stă să îi dezmiere  
Pe muritorii vieţuind pe *Erde* <sup>32</sup>  
Şi chiar pe trădătorul de *Pichegru* <sup>33</sup> ,  
Se află încă mari comori de aur  
În Apuseni, pe cursuri mari de apă  
Şi sub platoul ce înalţă laur.

Dar după cel urât mereu se sapă  
Ca după o untură de balaur  
Să umple a industriei năstrapă...

<sup>32</sup> *Erde* - de la **die Erde**, Pământul, planeta Pământ (germ).



<sup>33</sup> Jean-Charles **Pichegru** (1761-1804) a fost un general francez și unul dintre cei mai iscusiți comandanți militari ai războaielor revoluției.. Cu toate acestea, Pichegru este contactat de un *agent regalist* și acceptă să trădeze idealurile Revoluției franceze în favoarea familiei regaliste aflate în exil, fapt ce îl privează de comanda armatei sale. Cu toate acestea, este ales deputat în Consiliul celor Cinci-Sute, dar este proscris după lovitură de stat din 1797, și deportat într-o închisoare din Guyana franceză, de unde evadează, ajungând la Londra. Participă la conspirația ce urmărea asasinarea Primului Consul **Bonaparte**, întorcându-se în secret în Franța. Capturat și întemnițat la Temple, Pichegru este găsit mort în celulă, spânzurat cu cravata sa neagră, existând atât ipoteza unui asasinat, cât și cea a sinuciderii. În ciuda trădării sale, numele său este înscris pe Arcul de Triumf din Paris (n.a.)

69

### **Alt fel de curcubeu...**

Cât de frumos e curcubeul ! Munții  
El leagă printr - o punte **rogvaiv** <sup>34</sup> ;  
Când prunc eram, fugeam spre el , naiv,  
De-mi strălucea sudoarea caldă-a frunții.

Odată -n sat au râs de mine ciunții  
Cât sunt de -alergător și de naiv  
Și m-au oprit și-apoi m-au dus captiv  
Cam pe la spartul ploii și al nunții

Să văd *alt curcubeu* născut în groapă  
În care aruncat - au motorină:  
O floare -a răsărit rotundă-n apă

Fără miros, petale și tulpină  
Și-au râs de mine că mi-au tras o țeapă  
Și-atunci am plâns lovit ca o jivină...

<sup>34</sup> **Rogvaiv** este acronimul alcătuit din primele cuvinte ale culorilor vizibile (**roșu, oranj, galben, verde, albastru, indigo și violet**) ale curcubeului , fiind o formulă des utilizată pentru reținerea mai ușoară a acestor culori și a ordinii lor din spectrul vizibil (n.a.)